

来自创城一线的故事

用和谐宜居环境铺就文明底色

“全国文明城市”是全国所有城市品牌中含含金量最高、创建难度最大的一个，是反映城市整体文明水平的综合性荣誉称号，是国内城市综合类评比中的最高荣誉，也是最有价值的城市品牌。而和谐宜居的生活环境，是文明城市的底色。

近年来，我市坚持治山、治水、治气、治城一体推进，加大环境整治修复力度，实施老旧小区改造，建设游园、公园，治理黑臭水体，推广垃圾分类，用和谐宜居环境铺就文明底色，努力再现“锦绣太原城”盛景。

汾河两岸好风光

每年10月中旬至11月和次年的2月下旬至4月，候鸟都会在太原“南来北往”。汾河景区、晋阳湖公园、太原植物园等处，是鸟儿们非常喜欢的中转站、栖息地。为此，省生物多样性保护中心以汾河为轴线，将汾河景区东西两岸，南起祥云桥北至柴村桥以北5公里范围划为候鸟监测区。目前监测到的有白鹭、苍鹭、夜鹭、绿头鸭、斑嘴鸭、白骨顶、凤头鸊鷉、小鸊鷉、赤麻鸭、金翅雀等多种候鸟。

“以前水量少，水质也不好，没有鸟，河里也没有鱼。现在水特别干净，鱼类很多，生态链也比较丰富。许多鸟像白鹭一样从候鸟变成了留鸟，一年四季都在这里繁衍后代。”在汾河景区，摄影爱好者梁振刚说。

汾河从娄烦入境，到清徐出境，纵贯太原南北188公里，流经10县(市、区)。近年来，我市持续开展汾河流域生态保护与修复，提升汾河水质，改善生态环境。

汾河上游的娄烦县石峡沟段，我市种植大量水生植物净化水质，在潜流人工湿地下方铺满了大约26万立方米的石料，在石料表面种植美人蕉、黄花鸢尾、芦苇等200多万株水生植物。通过生物共生、物质循环再生原理，利用水生植物发达的根系吸收水中的氨、氮、磷等物质，获得污水处理和资源化的最佳效益。下游的清徐县，在汾河建设千亩人工湿地，蓄水15.06万立方米，新增植物35.11万平方米，生态效应凸显。

在主城区，我市以南沙河治理为样板，用一年时间就完成了其余8条河的治理，昔日臭水沟，建成景观堤；旧

时羊肠道，拓成快速路……9条河道的沿岸还分别增建了15米宽的绿化带，并陆续修建了40余个街头游园、绿地，新增绿化面积数百万平方米。随着城南、晋阳二期、汾东一期污水处理厂新建工程的实施，我市21条黑臭水体全部消除，2020年年底，汾河太原段告别劣V类水体。

城市更新 居民安心

生态环境好了，市民的生活环境也在改善。崭新的门头牌匾整齐规范，悬空的电线电缆全部入地，新铺设的道路畅通无阻，走进彭西二巷，街头巷尾干净整洁，车辆往来秩序井然，一幅以“文明”为底色的美丽画卷在这里悄然绘就。

说起彭西二巷发生的变化，万柏林区兴华街道千峰北路社区工作人员赵日贵感慨不已：“创城这几年，是巷子发生变化最大的几年。”赵日贵亲眼见证了彭西二巷的变化。之前这里的环境是出了名的差，污水横流、脏乱拥挤，冬天走路坑洼不平，夏天出门蚊虫不断，完全不像现在，人们生活在这里惬意十足，他说，“创城既改变了小区的环境，也改变了居民的生活”。

围绕群众所需所盼，聚焦城市精细化管理，用群众“点赞量”，检验文明创建“含金量”，在太原，类似彭西二巷这样的改造工程还有很多。

今年小店区坞城街道山西大学社区被列入全国完整社区建设试点，将统筹建设养老托育设施、充电设施、一刻钟便民生活圈、社区卫生服务机构等嵌入式服务设施。社区党支部书记兼居委会主任崔建爱说，为解决高层老年人上下楼困难这一问题，在老旧小区改造中，社区工作人员深入居民家里摸底调查，增加了老旧楼房加装电梯项目。经过一年的建设，小区共加装48部电梯。

据统计，2020年摸底调查我市有老旧小区3000多个，总建筑面积约4800万平方米，总户数约62.5万户。2020年至2023年，我市将改造老旧小区近2000个，面积约2800万平方米。今年新开工改造589个小区，涉及11.4万户、2701栋楼、面积934万平方米，预计总投资37.3亿元。到2025年年底，全部老旧小区将基本完成改造任务。

辛苦一人 洁净万家

老旧小区焕然一新，街巷干净整洁，除了居民素养提升外，也离不开环卫工人的汗水和努力。

这几天，市环卫中心机械清洁部的赵春茂和同事们正忙着调试、保养融雪除冰车。

“每年进入秋冬季后，环卫中心就着手对融雪除冰车辆及设备进行全面保养和检查检修，保证在降雪第一时间能够上路作业，以确保市民的正常出行。”赵春茂说，现在融雪除冰的作业条件比他刚参加环卫工作时强得多。以前，机械、车辆都少，那时环卫部门的机械化清扫保洁刚刚起步，机械队只有10辆车。遇到下雪天，融雪工作全部由人工操作，工具车货箱内装载着满满的散装融雪剂，都要由环卫工人拿铁锹一锹一锹地扬撒在路面上，以达到融雪效果。

“现在我们机械队有环卫作业车辆120多辆，和当初相比真是‘鸟枪换炮’。”赵春茂感慨道。随着城市建设的日新月异和财政投入的增加，赵春茂驾驶的环卫作业车辆越来越多——喷雾降尘车、高压洒水车、便道清洗车、移动公厕、垃圾压缩车、融冰车、破冰车、吹雪车……有了这些“大家伙”，太原城市的洁净度在逐年提升。

随着政府投入力度的增加，不光街道干净了，市民如厕也更加方便了。

近年来，我市新建公厕500座，全市二类公厕比例达80%，新建的公厕充分考虑到市民的如厕体验，洗手台、面镜、热水器、干手器、空气净化器一应俱全，有的还配备了存包柜和手机充电站，设置了公厕临时停车位，为居民提供便利。

在新建公厕的同时，我市不忘改造旱厕，并将此作为今年市政府为民办的12件实事之一。为全面完成工作目标，市、区两级部门协同配合，采取“包区督导、责任到人、倒排工期、挂牌督战”等措施，按照“因地制宜、一厕一案、应改则改、应拆则拆”的办法，问需于民，千方百计完成旱厕改造任务。截至9月28日，建成区内116座旱厕改造任务已全部完成，实现了建成区旱厕清零目标。

记者 司勇

全国『双百』古树名单发布

晋祠博物馆古侧柏、狄村街古国槐上榜

本报讯 11月19日，从市规划和自然资源局获悉，由省林草局、省绿化办、市规资局、市文物局、晋源区共同主办的2023年古树名木保护科普宣传周活动启动仪式在晋祠博物馆举行。

本次活动以“保护古树名木 赓续中华文脉”为主题，旨在宣传我省古树名木重要价值和保护古树名木重大意义，把古树名木保护与传承中华文明、赓续红色血脉、推动绿色发展有机融合，进一步挖掘古树名木承载的历史文化内涵，发动社会各界力量保护、爱护、呵护古树名木资源，营造关注、支持、参与古树名木保护的良好氛围。启动仪式上，发布了山西省入选全国“双百”古树名单，并为晋祠博物院“山西省古树名木保护科研示范基地”授牌。

据介绍，在全国绿化委员会办公室组织的“双百”古树推选活动中，晋中市介休市绵山镇西欢村古侧柏、太原市晋源区晋祠镇晋祠博物馆古侧柏入选全国“10株最美古侧柏”；太原市小店区营盘街道狄村街古国槐、晋中市灵石县南关镇西许村古国槐入选全国“10株最美古槐树”；临汾市霍州市李曹镇七里峪村古油松、韩壁村古白皮松入选全国“10株最美古松树”；运城市稷山县稷峰镇稷山板枣古树群、忻州市五台山风景区台怀镇台怀村镇海寺油松古树群、吕梁市交城县天宁镇卦山风景区交城县卦山侧柏古树群入选全国“100个最美古树群”。

活动通过播放宣传片、摆放展板、悬挂条幅等方式，向群众宣传介绍有关古树名木保护的法律法规，提高公众爱护、保护古树名木意识，使依法保护、科学保护古树名木成为群众的自觉行动，把乡愁记忆化作传承古树名木宝贵的生态资源。仪式结束后，与会人员在手工业展区，同小朋友一起体验制作永生周柏画，参观学习了晋祠博物馆古树保护复壮技术等。

(李杰华)

清徐高速服务区 飘起“醋韵葡香”

本报讯 11月18日，不少驾车经过G5京昆线清徐段的司机们，特意在清徐服务区稍作逗留，买点儿正宗的清徐老陈醋、尝一粒传种千年的清徐葡萄，感受一下浓郁的“醋都”风味。

最近，封闭许久的高速公路清徐服务区装修完毕，餐饮、超市等以全新的形象亮相，盛装迎宾。服务区以“醋都葡乡+山西名优特产”为主题，在主体建筑上融入“葡萄”元素，经营业态围绕“晋韵千年、厚味清徐”布局设计，引入汾酒、老陈醋等体现山西特色的知名品牌；打造了醋文化博物馆，体验式展示制醋工艺、宣传清徐醋文化。丰富多样的小吃，种类齐全的商品，琳琅满目的名优特产，让过往司乘人员在高速路上短暂的休息时间里，就可以品尝清徐美食，采购清徐特产，感受清徐文化。独特的设计、流畅的动线，与当地文、旅、商的融合，成为高速路上一道赏心悦目的风景。早在今年“五一”期间，服务区的公共设施已对外开放，此次非油经营业态试营业，进一步满足了司乘人员多元化的出行需求。

(清融)

晋西车轴创出 敞车月产记录

本报讯 近日，随着最后一辆C70E敞车驶出交验工房，晋西车轴圆满完成1150辆敞车生产任务。4个多月内，日产量由7辆翻倍至14辆，创下单月410辆的高产记录，为完成年度任务目标打下坚实基础。

C70E敞车为晋西车轴近年来持续大批量生产车型。在此次生产中，由于计划调整，企业需要在两个月内完成703辆敞车的生产任务，难度极大。为高质量完成生产任务，企业以“节点”为“考点”，通力合作，车间班组保班产，技术人员保品质，故障坚决不过夜。在公司全员共同努力下，9月26日至11月10日期间，敞车日产量基本稳定在14辆以上，创下月产最高记录。

(尹哲)

太原轨道集团 排查安全隐患

本报讯 11月19日消息，为加强消防安全工作，太原轨道集团成立消防安全专项检查小组，在1号线迁改施工项目、2号线在建工程项目、太原地铁控制中心大楼等处开展冬季消防安全隐患排查。

检查小组针对各施工项目的办公、宿舍、仓库、施工等场所及控制中心大楼的消防设施和灭火器材、安全出口和疏散通道、电动车管理、临时用电、电器设备、动火作业、燃气使用、易燃易爆品等安全管理措施实施情况展开全面检查。

隐患排查中，检查组要求各单位、各级人员要强化底线思维和风险意识，履行消防职责，强化消防应急管理，全力防范化解重大消防安全风险。要严格落实消防责任、落细消防措施，全面提升消防安全管理水平。要常态化开展消防安全检查和灭火演练，增强消防安全的责任感和使命感，推动消防安全工作走深走实。要结合岗位业务和行业领域的消防安全特点和工作实际，开展消防宣传警示教育，推动消防安全培训，加强消防科普宣传力度，提升员工消防安全意识和避险逃生能力，持续提升消防安全管控水平和应急保障能力，为地铁建设运营保驾护航。

(司勇)



11月19日，2023年迎泽区零工市场民营企业专场招聘会在中正天街广场举行，30余家用人单位提供了100余个岗位，吸引求职者前来咨询。

张昊宇 摄

微光终成炬 “电”亮奋斗路

——记大唐太原第二热电厂赵炳良

“‘小子，多干活，不要偷懒，多听师傅的话……’刚参加工作，曾是二电厂第一批开拓者的姥爷这样勉励我。”工作11年间，从一线操作工到副值、主值，再到副班长、班长，“前不久，我刚被任命为厂里发电部脱硫除尘专工。”赵炳良，大唐太原第二热电厂发电部职工，上榜我市2023年第三季“最美时代新人榜”。

“专工就是专业工程师，可以说是脱硫除尘这个关键岗位的关键人员。”发电部主任冯涛介绍，作为全省首家机组全部实现超低排放的火力发电厂，助力省城蓝天更蓝企业义不容辞。“小赵肯钻研、爱动脑，如何确保脱硫系统出口参数既符合标准、又节能降耗，如何在参数操作时做到精准测算、有效预估，其实都特别考验人。加上现在是供暖季，更是容不得一点差错。”

“我就不信闹不成！”

2012年，赵炳良脱下军装，接过祖辈、父辈奋斗的旗帜，成为“双碳减排”新时代的电力人。一上岗，他就选择了电厂环保第一道关口——脱硫除尘运行工，一个需要在粉煤灰里摸爬滚打的“绿色”岗位。

一次夜班中，Ph参数值忽高忽低，几番调整还是不稳定。“虽没有污染物超标，但这曲线高低起伏太难看，怎么

就成不了个直线？”赵炳良说出自己的疑问，同事们都劝他别费心思了，“不超标就行。”上一晚上夜班，快早点回家睡觉吧。”大伙儿的劝说反而让他更有劲了，“这是个啥事儿了？我就不信闹不成！”第二天夜班中，他一晚上紧盯电脑，不断调整，稳稳将Ph参数控制在最优范围，那天晚上的参数曲线几乎是一条直线。早上接班的同事看见都不大相信，以为是表计出了问题。

经此一“役”，赵炳良在操作中底气大增，领导让他带头组织成立起青年突击队，几十次的设备优化，上百次的反复研究，上千次的操作记录，最终成功创立“节能降耗工作法”，厂里脱硫能耗及脱硫石灰石粉耗大幅降低，出口处二氧化碳排放也得以有效控制。不仅是企业受益，这一工作法还作为优秀成果在全系统推广。

“我算是从零起步，工作十几年能走到专工岗位，为更多的同事提供指导、传授经验，我乐此不疲。”赵炳良告诉记者，如今电厂环保要求日益严格，对他们从事的脱硫除尘专业也提出了更高要求，不仅要根据生产情况调整排放参数，还要依据大气环境变化作出精准控制调整。

“这种感觉真爽！”

如果说创新思维是一把金钥匙，那突发事件的应急处

置就是与时间赛跑。

今年全国两会保电期间的一天，正值发电高峰时段，流化风机轴承突然抱死，盘不动车，导致脱硫吸收塔不能及时补充石灰石浆液，出口处二氧化硫眼看就控制不住。关键时刻，赵炳良迅速赶往设备机房，拿起大锤猛敲粉仓底部，使其快速下粉。他与班组成员甩开膀子，轮番上阵，10分钟、20分钟、30分钟……汗水逐渐浸透全身，抡起大锤的手臂一刻也没有停下。最终，赶在加装流化气源前，保证了石灰石粉正常供应，避免环保超标事件发生，圆满完成保电任务。

走出机房时，抬眼看到蓝天白云，姥爷的嘱托犹在耳畔。“我想，这就是工作的意义吧！”回忆起工作中的点滴，赵炳良感慨良多，“工作多年，我牢记长辈们的教导，踏实负责，敢于吃苦，认真做好每一天的工作。”

热爱担当不仅是他工作中的写照，作为一名退伍军人，他牢记“退伍不褪色，铁血有担当”的使命和传承，回太原工作之初，就加入了“山西蓝天救援队”，成为一名公益救援志愿者。近些年来，支援抗洪救灾、抗疫志愿服务、救助走失老人……朋友们有时也会关切地询问，“嘿，兄弟，你不累吗？”他总是笑笑回答：“咋能不累呢？但这种感觉真爽！”

微光终成炬，“电”亮奋斗路——让热爱化作点亮城市夜晚璀璨的灯火，让担当成为涌入千家万户的汨汨暖流。或许，这正意味着要时常擦去汗水，奉献义无反顾。

记者 丁洁 通讯员 武少涛

最美时代新人

聚焦脱贫人口、退役军人

税务局推出助力就业措施

孙耀星

本报讯 连日来，太原市税务局聚焦脱贫人口、退役军人等重点群体，通过精准落实各项税费优惠政策，进一步激发创新创业主体活力，为稳增长、促就业、保民生提供有力支撑。

“这项政策实在太好了，既解决了脱贫人口的就业问题，又对解决就业的单位进行税收优惠，让我们真正享受到了国家政策红利。”广州天力物业发展有限公司太原分公司办税人员卫彦君高兴地说。据了解，该公司主要吸纳物业管家、清洁绿化人员、工程维修人员等生活服务人员，月平均解决就业人口达650人，其中经过省人社厅认定的贫困人口有21人，企业已享受税收优惠32万余元。

为保证政策落实效果，杏花岭区税务局深入重点企业走访调研并持续跟踪问效，针对企业涉税问题“一对一”“管家式”答疑辅导，实现“精耕细作”。以“办税服务大厅+征纳互动平台+有呼必应热线”为依托，开展重点群体就业创业税收优惠政策宣讲，重点围绕企业保障服务，积极引导就业困难人员在家政服务、养老托育、摆摊设点等投资少、风险少的项目上创业。

为促进扶持退役军人就业创业有关税收政策落实落地，市税务局开展了“纳税人学堂：应享尽享税收优惠 助力退役军人就业创业”主题宣讲活动。并用思维导图的方式，为退役军人梳理创业企业管理过程中涉及的多税种税收政策和税收法律知识。尖草坪区税务局还与区退役军人事务局制定了联席工作机制，定期开展座谈会整理讨论相关问题，并在办税服务厅设立了“退役军人”专窗，开通办税“绿色通道”，通过“专人”“专窗”等形式为退役军人提供便利化、专业化的服务。

(孙耀星)